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ＡＯ⼊試 レクチャーの概要 
 

 

テーマ「ICT 化の進む社会」 

 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
上記はレクチャーの概要になります。実際の試験では，講師がこの内容で 50 分間のレクチャー 
を行いました。 

 
 

  

人口統計を読み解くのに必要となる語句の意味やグラフおよび数値データの読み取り方を解説す

る。さらに，地方や農山村における人口減少問題に対人口統計を読み解くのに必要となる語句の

意味やグラフおよび数値データの読み取り方を解説する。人口統計を読み解くのに必要となる語

句の意味やグラフおよび数値データの読み取り方を解説する。さらに，地方や農山村における人

口減少問題に対する二つの異なる見解を紹介する。日本の人口が減少すると誰が，どんな風に，

どんなところで問題を抱えることになるのか。提示したデータや考え方から，考えるべき今後の

課題を明らかにし，どのような対策があり得るのかを考えてもらいたい。さらに，地方や農山村

における人口減少問題に対する二つの異なる見解を紹介する。日本の人口が減少すると誰が，ど

んな風に，どんなところで問題を抱えることになるのか。提示したデータや考え方から，考える

社会の ICT（Information and Communication Technology）化の進展を読み解く

のに必要となる語句の意味や、グラフ及び数値データの読み取り方を解説する。さ

らに、ICT 化の進展により得られる恩恵がいかなるものと考えられているか、幾つ

か異なる側面からの事例やデータとともに紹介する。また、ICT 化進展の結果とし

て直面している社会的課題点を複数紹介する。ICT 化をともなう新たな取組みによ

り、例えば利便性が高まる一方で、そこから生じる新たな課題を意識してもらうこ

とで、今後、新たな取組みによりどのように社会を改善できそうなのか、それに伴

う課題は何か、どのような対応策があり得るのかを考えてもらいたい。 

ＡＯ⼊試 レクチャー資料冊⼦ 
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レクチャーの構成 

 身近な ICT1端末（携帯電話） 

 ICTの社会での利活用 

 ICT化による社会経済への影響 

 ICT化に潜む課題点・問題点 

 まとめ 
1ICT：Information and Communication Technology の略 

 

 

 

図表 1 我が国における主な ICT メディアの世帯普及率 

10%達成までの所要期間 

 
資料：総務省「平成 27年版 情報通信白書」より作成 
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図表 2 通信サービス加入契約者数の推移 

資料：総務省「平成 27年版 情報通信白書」より作成 

 

図表 3 教育分野での ICT活用／非活用グループ別の学習理解度 

 
 

資料：NTTラーニングシステムズ「ICTを活用した教育の推進に資する実証事業 報告書」より作成 

  

（年） 
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図表 4 ICTの発展と GDPの推移 

 
資料：総務省「平成 28年版 情報通信白書」より作成 

 

図表 5  ICTの社会経済への貢献 

 
資料：総務省「平成 29年版 情報通信白書」より作成 

  

（兆円） 

（年度） 
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図表 9  情報通信投資の推移

 
資料：総務省「ICTの経済分析に関する調査（平成 25年度）」より作成 

 

図表 10 情報通信資本ストックの推移 

 
資料：総務省「ICTの経済分析に関する調査（平成 25年度）」より作成 
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図表 6 主要国の年間労働時間と時間あたり労働生産性 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料：総務省「平成 29年版 情報通信白書」より作成 

 

図表 7 主要国における女性（15～64歳）及び 

高齢者（65歳以上）の就業率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料：総務省「平成 29年版 情報通信白書」より作成 

資料：総務省「平成 29年版 情報通信白書」より作成 

 

図表 8 投資と資本ストック 

民間企業情報通信投資額 
民間企業により，ICT分野の設備・機械等に一定期

間（1 年間）に使われた金額の総額 

民間企業情報通信資本ストック 
民間企業が保有する ICT 分野の全ての設備・機械

等の価値 

資料：総務省「平成 29年版 情報通信白書」より作成
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図表 13  経済的価値（GDP）では計れない ICTの社会への貢献 

 

資料：総務省「平成 28年版 情報通信白書」より抜粋 

 

図表 14  インターネット上の脅威への認知度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料：総務省「平成 25年版 情報通信白書」より作成 
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図表 11 異なる減耗率での資本ストックの推移 

 

 

 
 
 

図表 12 インターネットを通じた支出の状況 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

資料：総務省「平成 28年版 情報通信白書」より作成 
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図表 15  携帯電話 SNS利用のために犠牲にする時間 

 

資料：総務省「平成 23年版 情報通信白書」より作成 

図表 16  スマートフォンの使用時間と成績の関係 

 

資料：横田晋務著『2時間の学習効果が消える！やってはいけない脳の習慣』青春新書（2016）より抜粋， 

一部改変 

ＡＯ⼊試 レクチャーレポート冊⼦ 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１ページ）
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問題 レクチャーの内容をもとに，以下の設問に答えなさい。なお，解答は，解答用紙の所定の欄

におさまるように書くこととし，文字数は自由とする。 

 

 

問 1 以下の表Ａと表Ｂは，ある二つの産業の資本ストックと投資額の推移を示している。一つは（1）

情報通信分野への投資・資本ストックであり，もう一つは（2）情報通信分野以外への投資・資

本ストックの値である。（1）の表だと考えられるものを表Ａまたは表Ｂから選び，解答欄の「表

Ａ」または「表Ｂ」に○を付けなさい。また，選んだ理由を簡潔に説明しなさい。 

 

表Ａ                     表Ｂ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料：内閣府経済社会総合研究所「研究報告書等No.55」，内閣府「民間企業資本ストック」より作成 

  

(単位：兆円，2005年平均価格)

年 資本ストック 投資
1994 56.2 7.6
1995 60.4 9.0
1996 66.7 11.5
1997 73.0 12.0
1998 78.0 11.3
1999 83.2 11.9
2000 89.1 13.0
2001 94.8 13.4
2002 99.7 13.2
2003 104.4 13.6
2004 109.0 14.1
2005 113.7 14.8
2006 118.4 15.4
2007 122.8 15.7
2008 126.6 15.6
2009 128.3 14.0

(単位：兆円，2005年平均価格)

年 資本ストック 投資
1994 100.5 6.1
1995 103.3 7.0
1996 106.5 7.2
1997 110.1 8.4
1998 113.8 8.8
1999 114.8 7.8
2000 116.4 8.6
2001 117.8 9.3
2002 114.8 7.4
2003 114.1 7.5
2004 115.2 8.6
2005 118.9 10.6
2006 125.0 11.0
2007 131.9 12.6
2008 135.7 12.6
2009 135.6 8.4
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問 2 以下の図は，1995年と 2016年の日本の女性の年齢階層別の労働力率を示している。労働力率と

は，15歳以上人口の中で労働の意思と能力をもつ人の割合である。 

 

（1）1995 年の日本の女性の年齢階層別の労働力率の特徴をまとめ，このような結果になっている社

会的な背景について説明しなさい。 

 

（2）1995 年の日本の男性の年齢階層別の労働力率を推測し，解答用紙のグラフに描き，そのような

グラフを描いた理由を簡潔に説明しなさい。 

 

（3）1995年と2016年を比較して，日本の女性の労働力率にはどのような変化が見られたか説明しな

さい。また，その変化にはICTの普及・発展も部分的に関連していると考えられている。どのよう

な面で影響したと考えられるか，その根拠も含めて説明しなさい。 

 

 
資料：内閣府「男女共同参画白書 平成27年版」より作成 

  

-3- 

問 3 日本が抱える様々な課題（人口減少，少子高齢化，災害対応，地域経済の衰退等）を解決する

ため，ICTのさらなる利活用が期待されている。 

 

（1）あなたが志望する学群に関わる以下の分野で，課題を解決するためのICTの利活用が考えられる

取り組みを一つ挙げ，その具体的な利活用の方法について説明しなさい。 

看護学群：医療・健康・福祉への応用 

事業構想学群：社会・ビジネスへの応用 

食産業学群：食・農業への応用 

 

（2）(1)で挙げた ICT利活用の取り組みによって生じる社会的な課題点・問題点を考え，具体例を示

しながら説明しなさい。 
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ＡＯ⼊試 グループワーク冊⼦ 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

（１ページ）
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グループワークテーマ 

 

志望する学群ごとに設定された以下のテーマについて，ICT の利活用により課題解決が期待できる

取組みについて話し合いなさい。さらに，そのような取組みにより生じると考えられる社会的な問題

点・課題点も考慮したうえで，最も効果的な取組みは何であるか，議論しなさい。 

 

 

看護学群：「医療・健康・福祉」 

事業構想学群：「社会・ビジネス」 

食産業学群：「食・農業」 

 

 

メモ欄 

 

  

ＡＯ⼊試 ふりかえりレポート冊⼦ 

  

（１ページ）
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問題 以下の設問に答えなさい。なお，解答は，解答用紙の所定の欄におさまるよう書くこととし，

文字数は自由とする。 

 

 

問 1 グループワークでの議論を踏まえた上で，グループワークを行う前と後で，どのように自分の 

考えが変化したかを示しながら，課題を解決するための ICTの利活用が考えられる最も効果的な 

取組みは何であるか，その理由とともに論述しなさい。 

 

 

問 2 問 1 で挙げた取組みにより生じると考えられる社会的な問題点・課題点に対し，その問題・課

題を解決するための対策を検討し，具体的に述べなさい。 
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問題 以下の設問に答えなさい。なお，解答は，解答用紙の所定の欄におさまるよう書くこととし，

文字数は自由とする。 

 

 

問 1 グループワークでの議論を踏まえた上で，グループワークを行う前と後で，どのように自分の 

考えが変化したかを示しながら，課題を解決するための ICTの利活用が考えられる最も効果的な 

取組みは何であるか，その理由とともに論述しなさい。 

 

 

問 2 問 1 で挙げた取組みにより生じると考えられる社会的な問題点・課題点に対し，その問題・課

題を解決するための対策を検討し，具体的に述べなさい。 
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グループワークテーマ 

 

志望する学群ごとに設定された以下のテーマについて，ICT の利活用により課題解決が期待できる

取組みについて話し合いなさい。さらに，そのような取組みにより生じると考えられる社会的な問題

点・課題点も考慮したうえで，最も効果的な取組みは何であるか，議論しなさい。 

 

 

看護学群：「医療・健康・福祉」 

事業構想学群：「社会・ビジネス」 

食産業学群：「食・農業」 

 

 

メモ欄 

 

  



ＡＯ⼊試 ⼝頭試問 資料読解冊⼦〔看護学類〕 

  

（１ページ）
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問題 1～2ページの文章と図表は，利他性と国民年金に関するものである。

以下の点に注意して読みなさい。

・動物が他の個体のためにとる行動とその特徴

・日本の社会保障制度

私たちは，ふだんの生活で「協力」という言葉をよく使います。そして，目的に向かってみんなが力を1 

合わせるはずの共同場面で自分だけ手を抜く人物に対し，「あいつは全く協力的じゃない」と非難したりし2 

ます。協力とは，集団のために，あるいは相手のために「汗」をかく行為です。進化生物学では，協力を3 

「自らの適応度を下げてまで相手の適応度を上げる行動」と定義します。汗は，適応度の低下として捉え4 

られるわけです。 5 

 前の章でも見たように，ハチやアリのような社会性昆虫のコロニーでは，自分と同じ巣の仲間は遺伝子6 

を共有する血縁者です。従って，コストを払ってコロニーの仲間を助ける行動は，社会性昆虫にとって十7 

分に意味があります。進化生物学では，この行動が個体と血縁者全体を含む包括適応度（inclusive fitness）8 

を上げると考えます。 9 

 一方，非血縁の相手とともに生きねばならない動物たちの社会では，ことはそう簡単ではありません。10 

私たちヒトを含む，強い血縁社会を作らない動物たちは，どのようにしたら互いに助け合う安定した協力11 

関係を作ることができるのでしょうか。 12 

（中略）

動物たちの「自然状態」は闘争状態なのか13 

ホッブズは，人間の自然状態を動物的なものとして捉えました。それは「弱肉強食」，「血と爪」といっ14 

た血生臭い凄惨なイメージでした。実際，ホッブズに限らず，私たちは動物たちの世界を，平和な暮らし15 

や協力関係とは程遠いものとして考えてきたのではないでしょうか。しかしそのような「動物的な自然状16 

態」のイメージは，実際の動物たちにどれだけ当てはまるのでしょうか。 17 

南米大陸に，家畜の血を吸って生きるチスイコウモリという小動物が生息しています。チスイコウモリ18 

は，昼間は洞窟などで眠り夜になると活動する夜行性の生き物ですが，社会性がよく発達しており，10019 

個体くらいの群れ（血縁関係のない複数のメスたちを中心とする群れ）を作って生活します。興味深いこ20 

とに，チスイコウモリの主にメスたちの間で，不運にも獲物にありつけなかった仲間のために，血を吐き21 

戻して分け与える分配行動が 1980年代に発見されています。チスイコウモリは代謝が早く，2日続けて血22 

が吸えないと餓死してしまうことが知られています。吸った血を不運な仲間のために分け与える行動パタ23 

ーンは，人間社会における社会保険や互助組合のような役割を果たすことになります。 24 

動物行動学者のカーターらは，このような分配行動の仕組みを厳密に検討するために，2年間にわたる丹25 

念な実験的検討を行いました。彼らは，まずすべてのコウモリ個体の DNA を調べることで個体間での血縁26 

関係について確認しました。そのうえで，チスイコウモリをランダムに一個体ずつ絶食させ，巣に戻した27 

あとに他の個体たちからどの程度の血を分けてもらえるかを調べています。 28 

-2- 

図 1 に，実験の結果を示しました。図では，絶食個体が相手からどの程度の血を分けてもらえるかにつ29 

いて，それぞれの要因がどの程度うまく説明できるかを示しています。もっともよく説明するのは，その30 

相手に対して以前にどのくらいの血を分け与えたかという回数でした。相手の性別や，以前に毛づくろい31 

をした程度，血縁度といったほかの要因は，これと比べ説明率の点で劣っています。 32 

つまり，以前ほかの個体に血を分け与えたことのある個体は，血を与えたことのない利己的な個体に比33 

べて，獲物にありつけなかったときに多くの血を分けてもらえます。さらに，   ①   。 34 

図 1 チスイコウモリの分血行為を説明する要因 

（亀田達也著 『モラルの起源－実験社会科学からの問い』 岩波書店 2017年 一部改変）

表 1 国民年金保険料額と老齢基礎年金額の推移   （円）

 国民年金保険料額 老齢基礎年金額 

2004（平成 16）年度 13,300 66,208 

2005（平成 17）年度 13,580 66,208 

2006（平成 18）年度 13,860 66,008 

2007（平成 19）年度 14,100 66,008 

2008（平成 20）年度 14,410 66,008 

2009（平成 21）年度 14,660 66,008 

2010（平成 22）年度 15,100 66,008 

2011（平成 23）年度 15,020 65,741 

2012（平成 24）年度 14,980 65,541 

2013（平成 25）年 4月～9月 

2013（平成 25）年 10月～翌 3月 
15,040 

65,541 

64,875 

2014（平成 26）年度 15,250 64,400 

2015（平成 27）年度 15,590 65,008 

2016（平成 28）年度 16,260 65,008 

資料：厚生労働省「平成 28年版 厚生労働白書」より作成 
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ＡＯ⼊試 ⼝頭試問 資料読解冊⼦ 
〔事業プランニング学類・地域創⽣学類・価値創造デザイン学類〕 

 

  

（１ページ）
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問題 1～3ページの資料，図表は，宿泊業の施設や流通に関する資料である。これらの資料を，以下の

点に注意して読みなさい。 

・宿泊施設数や客室数の変化 

・時代背景と宿泊業の関係 

 

  

  

1990 年代の ICT（情報通信技術 Information and Communication Technology）の発展はわれわれの生1 

活を便利にし，様々な産業において変化をもたらしました。経済産業省が実施した電子商取引（EC）に関2 

する調査によると，2015年のサービス分野の市場規模は約 4兆 9,014億円，この内レジャー旅行に関する3 

宿泊，航空券，鉄道等を含む旅行サービスは 2兆 8,850億円でした。 4 

（中略） 

2010年度末における客室数はホテル 803,248室，旅館 764,316室で，ホテルの客室数が旅館の客室数を5 

上回っています。宿泊施設数については 1991年以降の推移（図表 1）をみると旅館は減少，ホテルは増加6 

しており，全体として施設数は減少しています。旅館軒数はホテルよりも圧倒的に多いといえますが，20007 

年度からの 10 年間で旅館軒数は 27.6％，客室数は 19.5％減少しました。一方，ホテル軒数については同8 

じ 10 年間で 18.1％増加，客室数は 29.1％増加しました。また，ホテル客室数が旅館客室数を初めて上回9 

ったのは 2009年（図表 2）で，この傾向は今後も続くとみられています。その要因の一つは，旅館は中小10 

規模施設が多く，ホテルは近年の傾向として客室面積を比較的低く抑えた部屋を多く備えた施設の新設が11 

多いためといえるでしょう。この種のホテルは新しいタイプのホテルとして宿泊特化型ともよばれ，80 年12 

代中盤から開業が始まりました。従来型のホテルとは異なり，宴会部門を持たない宿泊に特化したホテル13 

事業です。当初は，不動産関係の企業や鉄道系企業などが土地の有効活用を目的として始めました。効率14 

的な施設運営を行うため，朝食会場でパンとジュースやコーヒー，おにぎりと味噌汁など簡単な朝食を提15 

供しますが，多くの場合，宿泊客以外に食事を提供するレストラン等飲食関係の営業を行いません。ある16 

いは，近隣のファミリーレストランなどと提携して朝食を提供するタイプのホテルもあります。 17 

（中略） 

旅館が減少した要因としては三つのことが考えられます。先ず，1980 年代バブル経済期に盛んに行われ18 

た企業の社員旅行や接待旅行などの大規模団体旅行や宴会の需要が，バブル経済の崩壊により1991年以降19 

減少したことが挙げられます。また，税法の運用面での変更の通達等により，それまで盛んに実施されて20 

いた企業の取引先に対するインセンティブ旅行への課税 1が厳しくなり，その需要が減少したことも影響し21 

ました。バブル経済期に積極的に設備投資を行なった旅館の中には，バブル経済の崩壊後におこった宿泊22 

客の減少および客単価の低下により資金返済ができないために倒産又は廃業する旅館が増えました。次に，23 

もともと大規模旅館は修学旅行の宿泊の受け皿となっていましたが，2002 年以降，公立高校による海外修24 

学旅行の実施が全国的に広まったことが影響したと考えられます。この傾向は今後も続くものと予想され25 

ます。3番目として，人々の居住や生活スタイルが洋風化したことにともなって日本人は日ごろからベッド26 

 
資料 
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ＡＯ⼊試 ⼝頭試問 設問〔看護学類〕 
 

問 1 「資料読解冊子」1ページの 18 行目以降で述べられている，チスイコウモリの行動に日本語で

タイトルを付けるとしたら，あなたはどのように表現しますか。理由とともに答えてください。 

 

問 2 「資料読解冊子」1ページの 24 行目で，動物の行動を人間社会の社会保険に例えています。な

ぜこのような例えが可能なのか説明してください。 

 

問 3 「資料読解冊子」1ページの１行目に「協力」という言葉があります。「協力」を英語で何と言

うか，一つの単語で答えてください。また，その単語のスペルも口頭で答えてください。 

 

問 4 フリップは「資料読解冊子」2ページの 34 行目の①に入る文を英語で示しています。カッコ内

に入る適切な英単語を答えてください。 

 

           フリップ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 5 「資料読解冊子」2ページの表 1は社会保険の一つである年金に関する資料です。2004 年度以降

の金額の推移を示しています。表 1から国民の負担について読み取れることを説明してください。 

 

問 6 日本の社会保険制度が抱える課題について，二つ以上挙げてください。   
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図表 2 旅館・ホテル客室数の推移 

 

 

 

 

（中谷秀樹編著・清水久仁子共著『観光と情報システム』流通経済大学出版会 2017年 一部改変） 
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で休むことに慣れてきたため，旅館よりもホテルが好まれるようになったことが考えられます。 27 

（中略） 

プラザ合意以降円高が加速し海外旅行者が増加する中で，（中略）当時ホールセラー大手であったジェッ28 

トツアーが世界主要都市のホテルの円払いクーポンを作り，旅行会社を通じて消費者への販売を開始しま29 

した。それ以前に旧東急観光がホテルの円払いクーポンを販売していましたが，米国本土とハワイの一部30 

ホテルに限られていたため，ジェットツアーのクーポンは注目されました。個人旅行者はあらかじめ対象31 

となるホテルを予約すると同時にクーポンを購入すれば，英語が話せなくても現地のホテルに到着すれば32 

容易にチェックインができました。また，旅行会社にとって，このクーポンは日本円で精算されるため為33 

替のリスク無しに手数料を確保できるというメリットがありました。 34 

 

1インセンティブ旅行への課税：目標販売額達成に対する報奨旅行や販売促進のための接待旅行への課税。 

 

 

図表 1 旅館及びホテルの施設数と客室数の推移 

施設数 客室数 施設数 客室数
1991年 5,837 422,211 74,889 1,015,959 1,438,170
1992年 6,231 452,625 73,899 1,018,221 1,470,846
1993年 6,633 485,658 73,033 1,010,072 1,495,730
1994年 6,923 515,207 72,325 1,004,790 1,519,997
1995年 7,174 537,401 71,556 1,002,652 1,540,053
1996年 7,412 556,748 70,393 1,002,024 1,558,772
1997年 7,769 582,564 68,982 982,228 1,564,792
1998年 7,944 595,839 67,891 974,036 1,569,875
1999年 8,110 612,581 66,766 967,645 1,580,226
2000年 8,220 622,175 64,831 949,956 1,572,131
2001年 8,363 637,850 63,388 934,377 1,572,227
2002年 8,518 649,225 61,583 915,464 1,564,689
2003年 8,686 664,460 59,754 898,407 1,562,867
2004年 8,811 681,025 58,003 870,851 1,551,876
2005年 8,990 698,378 55,567 850,071 1,548,449
2006年 9,180 721,903 54,107 843,197 1,565,100
2007年 9,442 755,943 52,295 822,568 1,578,511
2008年 9,603 780,505 50,846 807,697 1,588,202
2009年 9,688 798,070 48,966 791,893 1,589,963
2010年 9,710 803,248 46,906 764,316 1,567,564
2011年 9,863 814,355 46,196 761,448 1,575,803
2012年 9,796 814,984 44,744 740,977 1,555,961
2013年 9,809 827,211 43,363 735,271 1,562,482
2014年 9,879 834,588 41,899 710,019 1,544,607

ホテル 旅館
客室数合計
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問 6 「資料読解冊子」2ページの 29 行目には，ジェットツアーが世界主要都市のホテルの円払いク

ーポンを作ったことが説明されています。仮にドル払いで精算された場合には，日本の旅行会社

にとってリスクが生じることがあります。そのリスクとはどのようなものか，説明してくださ

い。  

11
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ＡＯ⼊試 ⼝頭試問 設問〔事業プランニング学類・地域創⽣学類〕 

 

問 1 「資料読解冊子」1ページの 18 行目に「旅館が減少した要因としては三つのことが考えられま

す」とあります。この三つの要因は何か，簡潔に説明してください。 

 

問 2 フリップに書かれた英文を日本語に訳してください。 

 

            フリップ 

 

 

 

 

 

 

 

問 3 「資料読解冊子」1ページの 7行目から 8行目では，2000 年度からの 10 年間の旅館軒数と客室

数の減少について説明されています。このうち旅館軒数の 27.6%の減少は，どのような計算式で算

出されていますか。図表 1の数値をもとに説明してください。 

 

問 4 フリップはホテルの施設数と客室数の関係について，X年度，Y年度，Z年度のデータを示した

ものであると考えてください。「ホテル一施設あたりの客室数」について，どの年度が一番多いか

を視覚的に読み取るには，どのように補助線を使えば良いか，説明してください。 

 

        フリップ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 5  「資料読解冊子」2ページの 28 行目に「プラザ合意」とあります。これは，ある国が為替レー

トの相場を変動させることを意図して開催された会議を指しています。どの国が，自国の何を改

善しようとして開催された会議であるか，説明してください。 

 



ＡＯ⼊試 ⼝頭試問 設問〔価値創造デザイン学類〕 
 

問 1 「資料読解冊子」1ページの 18 行目に「旅館が減少した要因としては三つのことが考えられま

す」とあります。この三つの要因は何か，簡潔に説明してください。 

 

問 2 フリップに書かれた英文を日本語に訳してください。 

 

           フリップ 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 3 「資料読解冊子」1ページの 7行目から 8行目では，2000 年度からの 10 年間の旅館軒数と客室

数の減少について説明されています。このうち旅館軒数の 27.6%の減少は，どのような計算式で算

出されていますか。図表 1の数値をもとに説明してください。 

 

問 4 フリップはホテルの施設数と客室数の関係について，X年度，Y年度，Z年度のデータを示した

ものであると考えてください。「ホテル一施設あたりの客室数」について，どの年度が一番多いか

を視覚的に読み取るには，どのように補助線を使えば良いか，説明してください。 

 

        フリップ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 5 「資料読解冊子」1ページの 11 行目に「ホテルは近年の傾向として客室面積を比較的低く抑え

た部屋を多く備えた施設の新設が多い」とあります。このうち，部屋を多く備えた施設の新設が

多いという事実を，図表 1のデータを用いて示すことができます。 図表 1の 2011 年と 2012 年の

データを用いて，どのように示すことができるか，説明してください。 

問 6 1991 年から 2014 年の旅館客室数 yの推移について，西暦年 xの二次関数で表すことができると

仮定します。1992 年の客室数が最大値で 102 万室としたとき，一つの定数 dを用いた二次関数の

式を答えてください。さらに，2000 年の客室数を 95 万室としたとき，その定数 dを求めるために

は，どのように計算すれば良いか，説明してください。 

 

          フリップ 
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問 6 1991 年から 2014 年の旅館客室数 yの推移について，西暦年 xの二次関数で表すことができると

仮定します。1992 年の客室数が最大値で 102 万室としたとき，一つの定数 dを用いた二次関数の

式を答えてください。さらに，2000 年の客室数を 95 万室としたとき，その定数 dを求めるために

は，どのように計算すれば良いか，説明してください。 

 

          フリップ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               

ＡＯ⼊試 ⼝頭試問 資料読解冊⼦〔⾷資源開発学類〕 

 

 

 

  

（１ページ）
- 1 - 

問題 資料 1～3 は気候変動の諸問題に関する資料，資料 4～5 は作物生産の二酸化炭素の利用に関する

資料である。これらの資料を，以下の点に注意して読みなさい。 

・地球温暖化にともなう食料生産の予測と二酸化炭素排出量 

 ・環境の変化が作物の光合成に及ぼす影響 

 

 

地球温暖化問題は農林業に大きな影響を及ぼしている。地球温暖化が生じると，気温や降水量の変化によ1 

り食料生産に影響が生じると予測されている。地球温暖化を学術的な観点から評価することを目的として2 

設立された組織である IPCC（気候変動に関する政府間パネル）の第 5 次報告書によると，寒冷地域では温3 

暖化によって農作物の生産性が上昇するところもあるものの，熱帯の乾燥地域では 2℃程度の上昇でも農作4 

物の生産性が低下し，全体としては収量が増加する地域よりも減少する地域の方が多く，深刻な食料不足が5 

起きる危険性があると指摘されている。 6 

To prevent global warming, it is necessary to reduce greenhouse gases such as CO2. 2015年に開催された7 

国連気候変動枠組条約第 21回締約国会議（COP21）で採択された「パリ協定」では発展途上国を含む全ての8 

国が温室効果ガスの削減に取り組むことで世界全体の平均気温上昇を産業革命以前に比べ 2 度より十分低9 

く保つことが目標として定められた。日本は 2030 年度における温室効果ガスの排出量を 2013 年度に比べ10 

て 26％削減することが求められている。 11 

こうした背景から，農林業分野においても温暖化対策が求められている。農林水産業分野から排出される12 

温室効果ガスは 2013年度では約 4,335万 t-CO2であり，日本全体の排出量の約 2.9％を占めている。農林業13 

の生産量が縮小傾向にあるため，農林業分野の温室効果ガスの排出量も減少傾向にあるが，2013 年度比で14 

26％削減という目標を達成するためには農林業分野でも新たな対策が必要である。 15 

 

図 1 地球温暖化による食料生産への影響 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（小池恒男，新山陽子，秋津元輝編 『新編 キーワードで読みとく現代農業と食料・環境』 昭和堂 2011年 

一部改変） 
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AR51では，世界平均気温上昇量が人為起源 CO2の累積排出量にほぼ比例することが示された。つまり，早16 

く出すか遅く出すかにかかわらず，21 世紀のある時点で見たとき，それまでにトータルでどれだけ排出し17 

たかによって，気温上昇量がほぼ決まってしまうということである。この考え方を用いると，世界平均気温18 

上昇に上限を設定すれば，累積排出量の上限が決まることになる。不確実性があるために確率的な表現を伴19 

うことになるが，AR5によれば，CO2以外の効果を含めた場合で，たとえば 50％以上の可能性で世界平均気20 

温上昇を産業化以前から 2℃未満に抑えるには，累積排出量の上限は 820 GtC（炭素換算 820ギガトン）と21 

なる。一方，2011年までの累積排出量の実績値は 515 GtCと推定されている。 22 

 

1AR5：「気候変動に関する政府間パネル」（IPCC）第 1作業部会の第 5次評価報告書 

 

（江守正多著 「地球温暖化の解明はどこまで進んだか－IPCC第 1作業部会第5次評価報告書」 『地球環境研究セン

ターニュース Vol.25 No.1 通巻第281号』 国立環境研究所 地球環境研究センター 2014年 一部改変） 

 

 

 

 

作物生産性は気温，降水量，日射量などの気象要素と，大気中の二酸化炭素（CO2）やオゾン（O3）濃度な23 

どの大気環境要素，土地の肥沃度，排水性などの土壌要素，人間による肥料投入量や管理の仕方，灌漑施設24 

の有無などの人為的要素といったさまざまな要因に左右されます。（後略） 25 

環境変化に対する作物生産性への影響は，光合成を介した作物の応答に大きく依存します。光合成はCO226 

を原料に光エネルギーと水を利用して炭水化物を生成する生化学反応です。光合成は原料であるCO2の量が27 

増加すれば促進されます。したがって大気中の CO2濃度が増加すると作物生産性は増加します。この効果は28 

CO2が肥料のような効果をもたらすので，CO2の施肥効果と呼ばれています。また光合成は反応のエネルギー29 

源である光エネルギーが増加すると促進されるため，日射量の増加は作物生産性を増加させます。一方，降30 

水量が減少して根から吸い上げる土中水分量が減少したり，気温上昇が蒸散量を増加させ，これに見合う土31 

中水分量が十分でなかったりすると，葉中の水分量が低下することにより光合成が抑制され，作物の生産性32 

は減少します。また光合成はその反応過程に酵素と呼ばれるタンパク質によって反応が触媒される酵素反33 

応を含んでいます。タンパク質が酵素として機能を発現するには最適な温度（至適温度）があるために，光34 

合成は気温の影響を受け，気温変化は作物生産性を変化させます。なお光合成の速度は至適温度で極大とな35 

り，至適温度から離れるにつれ遅くなります。 36 

 

（国立環境研究所 地球環境研究センターウェブサイト 「ココが知りたい地球温暖化」 一部改変） 
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問題 資料 1～3 は気候変動の諸問題に関する資料，資料 4～5 は作物生産の二酸化炭素の利用に関する

資料である。これらの資料を，以下の点に注意して読みなさい。 

・地球温暖化にともなう食料生産の予測と二酸化炭素排出量 

 ・環境の変化が作物の光合成に及ぼす影響 

 

 

地球温暖化問題は農林業に大きな影響を及ぼしている。地球温暖化が生じると，気温や降水量の変化によ1 

り食料生産に影響が生じると予測されている。地球温暖化を学術的な観点から評価することを目的として2 

設立された組織である IPCC（気候変動に関する政府間パネル）の第 5 次報告書によると，寒冷地域では温3 

暖化によって農作物の生産性が上昇するところもあるものの，熱帯の乾燥地域では 2℃程度の上昇でも農作4 

物の生産性が低下し，全体としては収量が増加する地域よりも減少する地域の方が多く，深刻な食料不足が5 

起きる危険性があると指摘されている。 6 

To prevent global warming, it is necessary to reduce greenhouse gases such as CO2. 2015年に開催された7 

国連気候変動枠組条約第 21回締約国会議（COP21）で採択された「パリ協定」では発展途上国を含む全ての8 

国が温室効果ガスの削減に取り組むことで世界全体の平均気温上昇を産業革命以前に比べ 2 度より十分低9 

く保つことが目標として定められた。日本は 2030 年度における温室効果ガスの排出量を 2013 年度に比べ10 

て 26％削減することが求められている。 11 

こうした背景から，農林業分野においても温暖化対策が求められている。農林水産業分野から排出される12 

温室効果ガスは 2013年度では約 4,335万 t-CO2であり，日本全体の排出量の約 2.9％を占めている。農林業13 

の生産量が縮小傾向にあるため，農林業分野の温室効果ガスの排出量も減少傾向にあるが，2013 年度比で14 

26％削減という目標を達成するためには農林業分野でも新たな対策が必要である。 15 

 

図 1 地球温暖化による食料生産への影響 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（小池恒男，新山陽子，秋津元輝編 『新編 キーワードで読みとく現代農業と食料・環境』 昭和堂 2011年 

一部改変） 
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ＡＯ⼊試 ⼝頭試問 設問〔⾷資源開発学類〕 
 

問 1 「資料読解冊子」1ページの 7行目の英文を日本語に訳してください。 

 

問 2 フリップの図は，地球温暖化による食料生産への影響について行った研究の数の割合を示したも

のです。この図から読み取れることを説明してください。 

 

フリップ（「資料読解冊子」1ページの図 1と同じ内容） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 3 「資料読解冊子」1ページの 12 行目から 13 行目で，農林水産分野の 2013 年度の二酸化炭素排

出量は約 4,335 万 t であり，それは日本全体の排出量の約 2.9％を占めていることが述べられてい

ます。2013 年度の日本全体の二酸化炭素の排出量を求めるとき，どのように計算しますか。計算

の過程を説明してください。計算の答えまで求める必要はありません。 

 

問 4 「資料読解冊子」2ページの 20 行目から 22 行目で「世界平均気温上昇を 2℃未満に抑えるに

は，累積排出量の上限は 820GtC であり，2011 年までの累積排出量は 515GtC と推定されている」

とあります。2012 年以降，毎年二酸化炭素が炭素換算で 10GtC 排出されるとすると，5年後の

2016 年までの累積排出量はいくらになりますか。 

  また，累積排出量の上限を超えるのは何年になりますか。計算過程を含めて答えてください。 

 

フリップ 
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 施設栽培では保温が優先されるため，換気が不じゅうぶんになりやすく，光合成に必要な二酸化炭素が不37 

足することがある。（中略） 38 

 そこで，外気の温度が低く換気によって二酸化炭素の補給ができない時間帯には，人為的に二酸化炭素を39 

補給し濃度を 1,000ppmくらいまで高めると，光合成促進の効果がある。補給方法としては，液化二酸化炭40 

素を直接利用する方式と，白灯油やプロパンガスなどを燃焼させて発生した二酸化炭素を利用する方式と41 

がある。 42 

 

（鈴木芳夫 他著 『農学基礎セミナー 野菜栽培の基礎』 農山漁村文化協会 2000年 一部改変） 

 

 

 

 

図 仙台市における 12月 15日の日射量の推移 

 

資料：NEDO「日射量データベース閲覧システム」より作成 
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 資料 4 

 資料 5 



問 5 「資料読解冊子」2ページの資料 3では，大気中の二酸化炭素濃度と作物の生産性との関係，光

合成と気温との関係について述べられています。それでは今後，大気中の二酸化炭素が増え続

け，同時に気温も上昇し続けた場合，作物の生産性はどうなりますか。理由も含めて説明してく

ださい。なお，土の中の水分量は十分あるものとします。 

 

問 6 「資料読解冊子」3ページの資料 4及び資料 5の図を見てください。仙台市の冬の時期に，密閉

した温室ハウス内で野菜を栽培する場合，二酸化炭素をいつ与えれば経済的ですか。その理由も

あわせて説明してください。  

ＡＯ⼊試 ⼝頭試問 資料読解冊⼦〔フードマネジメント学類〕 

 

 

 

  

（１ページ）
- 1 - 

問題 資料 1～2は気候変動の諸問題に関する資料である。これらの資料を，以下の点に注意して読みな

さい。 

・地球温暖化にともなう食料生産の予測 

 ・気候変動に対する国際的な取組み 

 

 

地球温暖化問題は農林業に大きな影響を及ぼしている。地球温暖化が生じると，気温や降水量の変化によ1 

り食料生産に影響が生じると予測されている。地球温暖化を学術的な観点から評価することを目的として2 

設立された組織である IPCC（気候変動に関する政府間パネル）の第 5 次報告書によると，寒冷地域では温3 

暖化によって農作物の生産性が上昇するところもあるものの，熱帯の乾燥地域では 2℃程度の上昇でも農作4 

物の生産性が低下し，全体としては収量が増加する地域よりも減少する地域の方が多く，深刻な食料不足が5 

起きる危険性があると指摘されている。 6 

To prevent global warming, it is necessary to reduce greenhouse gases such as CO2. 2015年に開催された7 

国連気候変動枠組条約第 21回締約国会議（COP21）で採択された「パリ協定」では発展途上国を含む全ての8 

国が温室効果ガスの削減に取り組むことで世界全体の平均気温上昇を産業革命以前に比べ 2 度より十分低9 

く保つことが目標として定められた。日本は 2030 年度における温室効果ガスの排出量を 2013 年度に比べ10 

て 26％削減することが求められている。 11 

こうした背景から，農林業分野においても温暖化対策が求められている。農林水産業分野から排出される12 

温室効果ガスは 2013年度では約 4,335万 t-CO2であり，日本全体の排出量の約 2.9％を占めている。農林業13 

の生産量が縮小傾向にあるため，農林業分野の温室効果ガスの排出量も減少傾向にあるが，2013 年度比で14 

26％削減という目標を達成するためには農林業分野でも新たな対策が必要である。 15 

 

図 1 地球温暖化による食料生産への影響 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（小池恒男，新山陽子，秋津元輝編 『新編 キーワードで読みとく現代農業と食料・環境』 昭和堂 2011年 

一部改変） 

 資料 1 

増加 

増加 増加 
増加 

減少 減少 

減少 

減少 

減少 

増加 
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1972 年春に発生したエルニーニョ現象は，世界各地に異常気象をもたらした。この時のエルニーニョ現16 

象により，オーストラリア，アフリカのサヘル，ヨーロッパ北部で干ばつ，地中海で長雨，そして日本で冷17 

夏となった。とりわけ，旧ソ連西部から中央アジアにかけて降水量が平年の半分となり，干ばつが深刻化し18 

た。 19 

（中略） 

 アメリカ政府の対応が遅れる中，穀物価格は上昇していった。1972年 12月以前の消費者物価指数の伸び20 

率が 3.4％であったのに対し，翌年の 1973年 2月以後，伸びは 2倍から 3倍になった。アメリカのインフ21 

レは止まらず，6 月の卸売物価は 1 月対比で 19％上昇となった。国際市場での小麦価格も 5 月初めから急22 

騰し，1ブッシェル 1当たり 3ドルを超え，前年同期比の 2倍近くとなる。 23 

 アメリカは，いい意味でも悪い意味でも「草の根民主主義」の国だ。下院議員を中心に，国内で不足する24 

農産物を海外に輸出すべきでないとの声が高まっていった。議会の圧力に押され，6月 27 日，商務長官の25 

フレデリック・デントは穀物規制の第一段として大豆の輸出禁止を発表した。さらにトウモロコシの輸出需26 

要が増えれば，これも規制すると付言した。 27 

（中略） 

日本に衝撃が走った。1972 年の大豆自給率は 3％しかなく，輸入量の 92％をアメリカに依存していた。28 

輸入契約も長期契約ではなく，3カ月程度先までしか行っていなかった。6月 29日の朝日新聞の紙面では，29 

「もし米国からの食糧輸入が止まったら」との記事が掲載され，「国民の四分の一が飢餓線をさまよい，四30 

分の三の畜産製品が口に入らなくなる」と予想している。日本政府は投機防止法を成立させ，買占めや売り31 

惜しみといった行動に対して経済企画庁が監視を始めた。 32 

危機は意外と早く終息した。9 月になって 1973 年夏の収穫が豊作であったことで，穀物先物市場は下落33 

し，8月半ばに 1ブッシェル 3.24ドルであったトウモロコシは，9月初旬に 2.30ドルまで低下したからだ。34 

9月 7日，アメリカ商務省は 9月 15日までとしてきた輸出規制を予定より早く同日付で全面解除すると発35 

表した。アメリカ大豆全面禁止から輸出量削減という緊急措置は71日間で終わった。 36 

しかし，1973 年以降，食料安全保障という概念が世界各国首脳の頭に刻まれることになる。国際協調と37 

しては国際連合の中に世界食料理事会が設置され，現在でも食料安全保障サミットが開催されている。 38 

 

1ブッシェル：ヤード・ポンド法における体積の単位。日常的には穀物の計量に用いられ，品目で 1 ブッシ

ェル当たりの重量は異なり，トウモロコシでは 25.4 kg，大豆と小麦では 27.2 kgとなる。 

 

（田家康著 『異常気象が変えた人類の歴史』 日経プレミアシリーズ 2014年 一部改変） 

 資料 2 ＡＯ⼊試 ⼝頭試問 設問〔フードマネジメント学類〕 
 

問 1 「資料読解冊子」1ページの 7行目の英文を日本語に訳してください。 

 

問 2 フリップの図は，地球温暖化による食料生産への影響について行った研究の数の割合を示したも

のです。この図から読み取れることを説明してください。 

 

フリップ（「資料読解冊子」1ページの図 1と同じ内容） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 3 「資料読解冊子」1ページの 7行目から 10 行目で「パリ協定」について書かれていますが，「パ

リ協定」以前にも地球温暖化に対して国際的な取り組みが行われており，1997 年には「京都議定

書」が採択されています。「京都議定書」で採択された削減目標と，その対象となったのはどのよ

うな国でしたか。それぞれ答えてください。 

 

問 4 「資料読解冊子」2ページの 21 行目から 22 行目に「アメリカのインフレは止まらず」とありま

す。「インフレ」とは，どのような現象ですか。また，その現象はどのような要因で生じるか説明

してください。 

 

問 5 「資料読解冊子」1ページの 12 行目から 13 行目で，農林水産分野の 2013 年度の二酸化炭素排出

量は約 4,335 万 t であり，それは日本全体の排出量の約 2.9％を占めていることが述べられていま

す。2013 年度の日本全体の二酸化炭素の排出量を求めるとき，どのように計算しますか。計算の

過程を説明してください。計算の答えまで求める必要はありません。 
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（田家康著　『日経プレミア 異常気象が変えた人類の歴史』　日本経済新聞出版社　2014 年　一部改変）



ＡＯ⼊試 ⼝頭試問 設問〔フードマネジメント学類〕 
 

問 1 「資料読解冊子」1ページの 7行目の英文を日本語に訳してください。 

 

問 2 フリップの図は，地球温暖化による食料生産への影響について行った研究の数の割合を示したも

のです。この図から読み取れることを説明してください。 

 

フリップ（「資料読解冊子」1ページの図 1と同じ内容） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 3 「資料読解冊子」1ページの 7行目から 10 行目で「パリ協定」について書かれていますが，「パ

リ協定」以前にも地球温暖化に対して国際的な取り組みが行われており，1997 年には「京都議定

書」が採択されています。「京都議定書」で採択された削減目標と，その対象となったのはどのよ

うな国でしたか。それぞれ答えてください。 

 

問 4 「資料読解冊子」2ページの 21 行目から 22 行目に「アメリカのインフレは止まらず」とありま

す。「インフレ」とは，どのような現象ですか。また，その現象はどのような要因で生じるか説明

してください。 

 

問 5 「資料読解冊子」1ページの 12 行目から 13 行目で，農林水産分野の 2013 年度の二酸化炭素排出

量は約 4,335 万 t であり，それは日本全体の排出量の約 2.9％を占めていることが述べられていま

す。2013 年度の日本全体の二酸化炭素の排出量を求めるとき，どのように計算しますか。計算の

過程を説明してください。計算の答えまで求める必要はありません。 

 

 

 

 

 

問 6 「資料読解冊子」2 ページの 33 行目から 34 行目を見ると， 1973 年の穀物先物市場で，9 月初

旬のトウモロコシ 1ブッシェルあたりの価格は 2.3 ドルであったと述べられています。このとき，

254kg のトウモロコシを穀物先物市場で購入するとしたら，日本円でいくらになりますか。この当

時の為替レートを 1ドル 300 円と仮定して，計算式も含めて答えてください。 

 

フリップ 
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「②虚弱化にいち早く気づき対応できるよう心身の健康度をセルフモニタリングする」「③虚弱化を予防・29 

改善する教室を運営する」の 3ステップに分けて展開する広い意味での社会システムを構想した。 30 

ただし，コミュニティを取り巻く環境は同じではない。地域の特色によって，同じ社会システムであっ31 

ても，形を変える必要があることが活動を通じて見えてきた。そこで，2地域で立ち上げた「コミュニティ32 

会議」を核としながら，地域の特色に適した虚弱予防システムを地域のステークホルダーと協働で議論し33 

ていった。 34 

まず，鳩山町では，官民学が一体となり「食」をテーマにした社会参加の場，「食」コミュニティ会議（通35 

称「食コミ」）を立ち上げた。一緒に食卓を囲み，一緒に食事を作る。このような何気ない日常のひとコマ36 

を地域で展開することで社会参加を促し，セルフモニタリング意識の向上，虚弱予防教室への参加につな37 

げる。「食」による組織づくりは，目的によるつながりが強い地域特性，運動の場がすでにあること，大学38 

の存在，積極的な管理栄養士の存在など，その地域が置かれている状況を鑑み，度重なるコミュニティで39 

の協議・対話から見出されていた。虚弱予防プログラムは介護予防事業の中で専門家による運営に任せつ40 

つ，地域につながるセカンドライフの登竜門としていく。食コミは会を重ねるごとに賛同者を募りながら，41 

発展している。 42 

 

（JST社会技術研究開発センター秋山弘子編著『高齢社会のアクションリサーチ 新たなコミュニティ創

りをめざして』東京大学出版会 2015年 一部改変） 

 

1新開プロジェクト：担当している研究代表者の名前を冠したプロジェクト名 

 資料 2  

表 1は，資料 1 の鳩山町住民に対する虚弱予防プログラムを実施した結果の一部を示したものです。こ1 

の鳩山町のプロジェクトでは，虚弱を予防するプログラムとして，①定期的な運動，②参加する住民間の2 

連帯感を高めるようなグループワーク，③食事や栄養に関する講義・調理を 3か月間にわたって実施しま3 

した。虚弱総得点
2
という評価指標を使って，虚弱予防プログラムの効果を判定しています。表 1 は，こ4 

の虚弱予防プログラムを実施する前（介入前）と実施した後（介入後）の虚弱総得点を示しています。 5 

 

表 1 介入群 16 名の介入前後の変化 

    介入前     介入後 

中央値（第 1四分位数～第 3 四分位数） 中央値（第 1四分位数～第 3 四分位数） 

虚弱総得点    3(2～4)     2(1～3) 

資料：地域在住高齢者に対する虚弱予防教室による虚弱および食習慣の改善効果 川畑輝子他 日本公衆衛生雑誌 

2015；62(4)：p169-181より作成 

 

2虚弱総得点：0～15 点の範囲で示され，得点が高い方が高度に虚弱であることを表す。 

推薦⼊試 ⼝頭試問 資料読解冊⼦〔看護学群〕 

  

（１ページ）

-1- 

問題 1～2 ページの資料 1 と資料 2 は，高齢者が自立して元気に暮らせる地域づくりに関するプロジェ

クトを説明したものである。

以下の点に注意して読みなさい。

・高齢者が元気に暮らせるような地域活動を創造するうえで何を考慮しているか

・虚弱予防プログラムの効果

 資料 1  

よく知られているように，現在の日本では 4 人に 1 人が 65 歳以上だが，2060 年にはその比率が 4 割に1 

達すると推計されている（国立社会保障・人口問題研究所「日本の将来推計人口」2012年 1月）。地域によ2 

っては，すでに半世紀後を先取りしているところも少なくない。現在は，地方の過疎高齢化が注目されて3 

いるが，将来，都市部における高齢化が進行すると予測されており，都市農村を問わず，高齢化に伴うコミ4 

ュニティの変容にどう対処するかが大きな課題になっている。 5 

年を重ねるにつれて，心身機能が低下し，他者からの支援を必要とするようになるのが一般的な傾向で6 

ある。しかし，機能によってはかなり遅くまで保たれるものもある。加齢に伴う変化には個人差が大きく，7 

高齢になってもかなり高度な心身機能を保持し，活発に社会に参加し続ける人も少なくない。言い換えれ8 

ば，高齢者は多様であり，サービスの受け手であるだけでなく，サービスの提供者として社会的にその能9 

力を活用することも可能である。 10 

高齢社会におけるコミュニティが直面する問題としては，移動・交通，就労，まちづくり・住環境，社会11 

参加，生涯学習，世代間交流，生きがい，孤立・孤独，医療・介護，認知症，自殺，犯罪など多様な問題が12 

あげられる。こうした問題を解決することによって， 高齢者だけでなく，すべての人が世代やジェンダー13 

や障害の有無などの差違を超えて，充実した生活を送ることができるのである。 14 

（中略） 

新開プロジェクト
1
では 3年間で，科学的根拠に裏付けされた虚弱予防の理論と地域の力を合わせた「虚15 

弱化を先送りする新たな社会システム」のプロトタイプを構築することに挑んだ。虚弱とは加齢に伴う筋16 

力・活力の低下のことであり，高齢者の認知機能・運動機能・口腔機能の低下といった老年症候群に共通す17 

る要因と考えられている。 18 

この活動が展開されたコミュニティは，ニュータウンで急激な高齢化が予測される埼玉県鳩山町と中山19 

間地域で緑が豊かな兵庫県養父市である。鳩山町はスポーツ・体操などの運動といった特定の目的による20 

つながりが強く，養父市は地縁的なつながりが強いという異なる特徴を持つ地域である。この 2地域にて，21 

「元気なときから街に出て，自ら健康をモニタリングし，必要に応じて虚弱化予防プログラムに参加でき22 

る」，「地域の力で，笑顔で健康に暮らせる」共助型コミュニティづくりを目指した。 23 

まず，継続的に取り組んでいた疫学調査から重要な虚弱の決定因子として「体力（筋力）」「栄養（食）」24 

「社会参加」の三つの要素を同定し，虚弱予防プログラムを開発した。しかし，これまでの介護予防活動か25 

ら，プログラムを組むだけでは参加者の主体性や継続性，活動の活性化にはつながらないことは明らかだ26 

った。 27 

そこで，虚弱予防に向けた地域活動を「①虚弱化が起こらないよう高齢者が日常的に集える場を創る 」28 
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問 5 「資料読解冊子」2 ページの表 1 は虚弱予防プログラムを実施する前，つまり介入前と，介入後

の虚弱総得点を示しています。次にフリップを見てください。ＡからＤが，表 1 にある 16 名の介

入前の虚弱総得点の分布であるとした場合，正しい分布はＡからＤのうちどれか，理由とともに答

えてください。 

 

        フリップ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 6 「資料読解冊子」2 ページの表 1 の虚弱総得点の変化が，虚弱予防プログラムによって生じたと

仮定した場合，このプログラムの効果の有無について，中央値と四分位偏差を用いて説明してくだ

さい。 
 

  

推薦⼊試 ⼝頭試問 設問〔看護学群〕 
 

問 1 「資料読解冊子」1 ページの 13 行目から 14 行目の下線部にあるような，障がい者や高齢者など

ハンディを負った人々が，健常者や若者と同様な生活をおくることができる考え方を，何と言いま

すか。 

 

問 2 このフリップは資料 1 の 13 行目から 14 行目の下線部を表した英文です。下の語句をすべて使っ

て（  ）内を埋めて文章を完成させ，読み上げてください。 

 

           フリップ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 3 「資料読解冊子」1 ページの 1 行目に「4 人に 1 人が 65 歳以上」とあります。高齢社会と高齢化

社会の違いについて，高齢化率という用語を使って説明してください。 

 

問 4 「資料読解冊子」1ページの 28 行目の下線部に「①虚弱化が起こらないよう高齢者が日常的に集

える場を創る」とあります。このことについて，どのようなアイデアを提案しますか。あなたが住

んでいる地域の特色を考慮してアイデアを述べてください。その際，あなたが住んでいる地域の特

色とともに説明してください。 
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推薦⼊試 ⼝頭試問 資料読解冊⼦〔事業構想学群〕 

 

  

（１ページ）

‐1‐ 

問題 1～3ページの資料1～資料 3は，ゲーム理論と企業合併に関するものである。以下の点に注

意して読みなさい。 

・囚人のジレンマのしくみ 

・企業の買収と合併 

・ハーフィンダール・ハーシュマン指数（HHI）の考え方 

 

 資料 1  

数学は “ゲームの理論” という不思議な領域を生みました。 1 

ゲームの理論は，まさにゲームに “勝つ” ための論理的な考え方であり，要するに必勝法です。負2 

けず嫌いの天才数学者たちが生み出した一種の “遊び” です。 3 

ここでいうゲームとは，トランプやマージャンといったゲームだけでなく，勝敗がつくものはすべ4 

てが対象になります。ビジネスでも勝敗がつけばこの対象です。ちなみに，理系にはゲーム好きが多5 

いようです。私が入った大学は理系のみの大学でしたが，マージャン狂いの学生がたくさんいました。6 

私もその 1人です。 7 

ゲームの理論はノイマンが考えました。彼は今のコンピュータの原型を作った天才数学者として有8 

名です。そして，同じく天才数学者であるナッシュが完成しました。ナッシュは天才数学者ですが，9 

30 才から 20 年間病気と闘い，奇跡的に治ったことで有名な人です。その人生は『ビューティフル・10 

マインド』として映画化され，大ヒットしました。 11 

ゲームの理論は奥深くておもしろいものです。私も学生時代，この大家である鈴木光男先生から教12 

わりました。ビジネスではこれを直接使うというよりも，ここで定義された言葉がよく “たとえ” 13 

として出てきます。だからいくつかは聞いたことがあると思います。 14 

代表的なものが「ゼロサムゲーム」です。どんな場合でも，各プレイヤー（ゲームの参加者）の利15 

益の合計がゼロになるゲームのことです。マージャンなどは典型的なゼロサムゲームで，誰かが勝っ16 

た分，誰かが負けています。 17 

これはビジネスの世界でもよく見られます。例えば，メーカーと小売業の商品売買です。メーカー18 

が小売店へ売る商品の価格を今より 10円下げれば，メーカーは10円損し，小売店は 10円得します。19 

このゲームの必勝法は，メーカーと小売店が価格折衝する（「もう少し安くならないか」）“非協力ゲ20 

ーム” ではなく，メーカーと小売業が協力して，互
・

い
・

の
・

幸
・

福
・

を
・

願
・

う
・

“協力ゲーム” にして，win21 

－winを目指すというものです。（中略） 22 

囚人のジレンマという言葉を聞いたことがある人もいると思います。 23 

A，B の 2 人が共犯の疑いで逮捕されており，それぞれ別の取調室で事情聴取されています。証拠24 

はなく，自白だけが頼りです。「2人とも自白しないと，2人とも 1年間 勾留 E

こうりゅう

A」「2人とも自白すると，25 

2人とも 5年の刑」「片方だけが自白すると，自白した方は釈放，自白しなかった方は 10年の刑にな26 

る」という設定です。どういうゲームの決着になるか，まずはゆっくり考えてみてください。 27 

A から見ると，知りたいのはB が「自白する」か「自白しない」かです。ではBが「自白する」と28 
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仮定しましょう。この時Aは自白した方が得でしょうか？ それとも自白しない方が得でしょうか？ 29 

では，Bが自白しない場合は？ 30 

こう考えると，B が自白してもしなくてもA は「自白する」方が得となり，Bから見ても同様です。31 

つまり「両者とも賢ければ（判断力があれば）2人とも自白する」──これがゲームの決着です。 32 

しかしよく考えると，「2人とも自白する」（2人とも 5年の刑）より「2人とも自白しない」（2人と33 

も 1年勾留）方が互いの幸せです。つまりこれも，互いに「自白しない」と誓い合う協力ゲームにす34 

れば，両者の幸せが待っています。 35 

A 社とB 社が価格競争をしているケースで考えてみましょう。互いにとっての幸せは「2社とも価36 

格を下げないこと」です。でも「相手が下げる」と思ったら，負けずに「価格は下げる」しかありま37 

せん。相手が「下げない」と思っても，自社としては「下げた」方が商品が売れて幸せです。だから38 

「下げる」となります。そして両者とも下げてしまったら，「互いの幸せの和」（利益の和）はどんど39 

ん下がっていきます。 40 

もちろんA 社とB 社が協力したら，価格は下げなくてすみますが，これを競争状態でやると談合，41 

カルテルという違法行為になります。でもA 社とB社が合併したら……。これが今のM＆A（合併と42 

買収）ブームの原点ともいえます。 43 
（内山 力 『微分・積分を知らずに経営を語るな』 PHP新書 2009年 一部改変 ） 

 

 資料 2 

市場における競争の活発さを示す指標に，集中度がある。集中度とは，少数の企業に製造販売が集1 

中している程度のことである。 2 

 集中度を示す指数にはいくつかの種類があるが，その中の代表的なものがハーフィンダール・ハー3 

シュマン指数（HHI）1である。これは市場内の各企業のシェアを 2乗し，その数値を合計したもので4 

ある。企業が上位から順にそれぞれ 50％，30％，20％というシェアを有しているときには，これらの5 

シェアを 2乗した値（502＝2,500，302＝900および 202＝400）を合計して導き出される 3,800という6 

数値がHHIである。 7 

 市場シェアを明らかにすると，企業結合後のHHI および企業結合によるHHIの変化も計算するこ8 

とができるようになる。 9 

 たとえば，1位から順に 50％，30％，20％というシェアを占める企業がある市場において，第 2位10 

と第 3 位の企業が合併したとする。合併後には，市場内の企業のシェアは順に 50％，50％となる。11 

HHI は，合併後には，502 + 502，つまり5,000である。また，合併前にはHHIは 3,800であったの12 

であるから，合併によりHHI は 1,200増えたことが分かる。 13 

（川濵 昇, 瀬領真悟, 泉水文雄, 和久井理子 『ベーシック経済法――独占禁止法入門 [第 4版] 』

 有斐閣アルマ 2014年 一部改変 ） 
1ハーフィンダール・ハーシュマン指数（HHI）：ある産業市場における企業の競争状態を表す指標で

あり，計算方法は本文中に記載の通りである。 

20

推
薦
入
試

口頭試問



推薦⼊試 ⼝頭試問 設問〔事業構想学群〕 
 

問 1 フリップは，「資料読解冊子」1 ページの 8 行目，9 行目から抜き出したものです。このフリップ

の文章を英語に訳してください。 

 

           フリップ 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 2 フリップを使って，「資料読解冊子」の資料 1にある「囚人のジレンマ」の考え方をもとに，囚人

Ａ，囚人Ｂそれぞれは，自白するのが得か，自白しないのが得か，非協力ゲームの場合と協力ゲー

ムの場合に分けて説明してください。 

 

         フリップ（「資料読解冊子」3ページの資料 3と同じ内容） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 3 「資料読解冊子」資料 1 の 42 行目の「でも A 社と B 社が合併したら……。」について，……には

どのような言葉が入ると考えるか，答えてください。また，A 社と B 社が合併した場合の問題点に

ついても答えてください。 
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 資料 3 

 

図表１ 囚人のジレンマ（参考） 

 

 囚人B 
 
 
 

 
囚
人
A 

行動 自白しない 自白する 

 

自白しない 

 

 

A：1年勾留 B：1年勾留 

 

 

自白する 

 

  

 

 

図表 2 1985年以降のマーケット別M&A件数の推移 

  
IN-IN：日本企業同士の M&A  IN-OUT：日本企業による外国企業への M&A 

OUT-IN：外国企業による日本企業への M&A 

MARR online，https://www.marr.jp/mainfo/graph/ より作成 

 

件数 

西暦年 

1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015 
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問 4 フリップのグラフは，Ｍ＆Ａ件数の推移を表したものです。このグラフから分かる推移の特徴を

二つ挙げて説明してください。 

 

          フリップ（「資料読解冊子」3ページの資料 3と同じ内容） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 5 「資料読解冊子」2ページの資料 2をもとに，次の問いに答えてください。4つの企業からなる市

場において，4社のシェアが 35％，25％，25％，15％であったとします。（1）シェアの平均値は何％

になりますか。（2）分散の求め方を説明してください。 

 

          フリップ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 6 2 つの企業からなる市場を考えます。 

2社のシェアをそれぞれ a％，b％として，ハーフィンダール・ハーシュマン指数HHIを考えます。 

HHIは，a，bがどのような値をとるときに最小になりますか。 説明してください。 

 

          フリップ 
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推薦⼊試 ⼝頭試問 資料読解冊⼦〔⾷産業学群〕 

  

（１ページ）
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の使える限度といえる。 27 

（中略） 

さて，自然に目を向けてみよう。石ころのゴロゴロしていない，草が繁ってふかふかしていない，雨がふ28 

ってもどろんこにならない，そんな地形はどこにあるだろうか。 29 

われわれの目からみたら，自然はけっこう平らに見えるかもしれない。ただし，ここで忘れてならないこ30 

とは，ヒトという生き物は，大変に大きい生き物だということである。160センチの高さから世界を見てい31 

る動物は，そう多くはない。われわれのサイズだからこそ，直径 60センチ以上もある車輪を使って，16セ32 

ンチの凸凹でも問題にせずにすむ。ネズミが車輪を使うとしたら，車輪の直径が 6 センチ程度になるだろ33 

うが，それなら 1.5センチの小石や枯れ枝に難渋することになる。アリが 4ミリの車輪を使うとしたら，134 

ミリの砂粒や落ち葉 1枚に立往生してしまうだろう。 35 

（中略） 

こう見てくると，車輪というものは，われわれヒトのような大きな生き物が，山をけずり，谷をうめて，36 

かたい平坦でまっすぐな幅広の舗装道路を造ってはじめて使い物になる，ということが分かると思う。 37 

（中略） 

技術というものは，次の三つの点から，評価されねばならない。(1)使い手の生活を豊かにすること，(2)38 

使い手と相性がいいこと，(3)使い手の住んでいる環境と相性がいいこと。 39 

産業革命以来，技術はわれわれの生活を豊かにしてきた。 40 

（中略） 

しかし，使い手を豊かにするという観点ばかりに重きをおいて技術を評価する従来のやり方を考え直す41 

べきときにきているのもまた事実である。自動車というものは，これまでの基準からすれば完成度のかなり42 

高い技術なのだけれど，人間との相性や環境との相性を考えに入れると，まだまだ未熟な技術と言ってい43 

い。 44 

人間との相性ということからみれば，道具が，手や足や目や頭の，すなおな延長であれば，それに越した45 

ことはない。作動する原理が，道具と人間とで同じならば，相性はよくなる。残念ながら，コンピュータや46 

エンジンは，脳や筋肉とはまったく違った原理で動いている。だから操作がむずかしいのである。自動車学47 

校にみんなが行って免許をとらなければいけないこと自体，車というものが，まだまだ完成されていない技48 

術だという証拠であろう。 49 

環境と車との相性の問題は，大気汚染との関連で今まで問題にされることが多かった。しかし，ここで論50 

じてきたように，車というものは，そもそも環境をまっ平らに変えてしまわなければ働けないものである。51 

使い手の住む環境をあらかじめガラリと変えなければ作動しない技術など，上等な技術とは言いがたい。 52 

環境を征服することに，人類の偉大さを感じてきたのが機械文明である。だから山を拓き，谷をうめ，「良53 

い」道路をつくることは，当然よいこととして，問題にされてこなかったようだ。 54 

 

 

 

‐1‐ 

問題 1～3ページの資料は，生物学の立場から人間の発明である車輪について述べたものである。以下

の点に注意して読みなさい。 

・車輪と凸凹の大きさとの関係 

・車社会の問題点 

・二つのグラフから読み取れること 

 

 資料  

『車社会再考』 

生物界には車輪がない。身の回りにある道具類は，よく調べてみると，その原理は生物がとうの昔に発明1 

していたものばかりの中で，車輪は例外的に，人類独自の偉大な発明なんだ，と学生時代に習って，なるほ2 

どと感心した記憶がある（あれからもう 20年たってしまった）。 3 

（中略） 

それにしても，われわれが肉眼で見ている動物たちに，なぜ車輪を使うものがいないのだろうか。これほ4 

ど便利なものを使わないのには，それなりの理由があるのかもしれない。私の友人マイク・ラバーベラがサ5 

イズの観点から，この問題を論じている。それを紹介しよう。 6 

まず陸上を動くものから考えることにする。自動車が便利なことに異論はないであろうが，これはガソリ7 

ンを食うので，ひとまず置いておくとして，車輪の良さをしみじみ体感できるのは自転車であろう。同じ自8 

分の足を使うのに，こんなにも速く楽に走れるなんて！ と，学校にあがる前，1時間 10円の貸自転車に心9 

を躍らせたものである。事実，自転車というものは，人間の使う陸上の移動道具のうちで，もっともエネル10 

ギー効率の良いものである（図表 1参照）。自動車もこの点ではかなわない。 11 

 一般的にいって，なぜ車輪がこれほど好まれるかといえば，エネルギー効率が大変に良いからである。足12 

を前後に振って歩くやり方では，前に振った足を止めて，逆に後ろへ振りと，振る方向を変えねばならな13 

い。そのときにエネルギーがいる。また，足を上げたり下げたりするわけだから，これは重力に対して余計14 

な仕事をすることになる。ところが回転運動ならば，回転方向は一定であり，上下動もない。前後・上下に15 

振り動かす余計なエネルギーは使わなくてよい。だから，あの大変そうに見える車椅子でも，エネルギー的16 

には，歩くよりもよっぽど楽である。 17 

ただし，これは平らな良い道を行く場合の話で，ちょっとでも凸凹があると，たちまち難渋しはじめる。18 

やはり車椅子が大変なことに違いはない。車椅子と同列に論じては，はなはだ申し訳ないが，息子をベビー19 

カーにのっけて押していると，このあたりの大変さが私にも分かる。舗装した道路を押して歩いている分に20 

は楽なものだが，階段は担いで昇らねばならないし，砂利道やぬかるみときた日には，もうお手上げだ。車21 

輪は平坦なかたい道では威力を発揮するが，凸凹ややわらかい地面では，ほとんど役に立たないのである。 22 

それでは，どのくらいの凸凹があると車輪は使えないのだろうか。こういうことに関しては，車椅子に関23 

する資料がそろっている。車輪の直径の 1/4 までの高さの段ならば，体を前後させて車椅子の重心を動か24 

すことにより，なんとかクリアできる。それ以上高い段は越すのがむずかしく，車輪の直径の 1/2より高い25 

段を越すことは原理的にできない。車椅子の車輪の直径は 61～66センチなので，16センチの凸凹が車椅子26 

23
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図表 1 移動方法の経済性の比較 

 

 

 

体重1 kgを運ぶのに必要な最小のエネルギーと体重との関係を図示した。 

 

 

 

図表 2 代謝量と体重の関係（哺乳類） 

 

 
 

標準代謝量の単位はワット。1ワットとは1秒間に 1ジュールのエネルギーを使うことに相当する。 

 

 

（本川達雄 『ゾウの時間 ネズミの時間』 中公新書 1992年 一部改変） 

 

 
標
準
代
謝
量 

（
ワ
ッ
ト
） 

Es 

体重W（キログラム） 

（
J／

kg
・

m
）

 

運
搬
コ
ス
ト 

体重（kg） 

推薦⼊試 ⼝頭試問 設問〔⾷産業学群〕 
 

問 1 「資料読解冊子」1ページの文章のタイトルは「車社会再考」ですが，著者はどのような点を車

社会の問題点として考えているか，説明してください。 

 

問 2 「資料読解冊子」1ページの 12 行目の「なぜ車輪がこれほど好まれるかといえば，エネルギー

効率が大変に良いからである。」を英語に訳してください。 

 

           フリップ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 3 「資料読解冊子」1ページの 10 行目から 11 行目で著者は，「自転車というものは，人間の使う

陸上の移動道具のうちで，もっともエネルギー効率の良いものである」と述べています。図表 1

をもとに，「走る」ことと比較して「自転車」のほうが効率が良いのはなぜか，説明してくださ

い。 

 

        フリップ（「資料読解冊子」3ページの図表 1と同じ内容） 
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問 4 「資料読解冊子」1ページの 19 行目で著者は，「車椅子が大変であることに違いはない」と述べ

ています。この大変さを取り除くために，道路などの社会資本を造る上で，どのような配慮が必

要か，説明してください。 

 

問 5 「資料読解冊子」2ページの 33 行目から 35 行目で著者は，「ネズミが車輪を使うとしたら，車

輪の直径が 6センチ程度になるだろう」と述べています。また，「アリが 4ミリの車輪を使うとし

たら」とも述べています。目の高さによって車輪の大きさが決まるとしたとき，本文中に記載さ

れている車輪の大きさから，ネズミの目，アリの目の高さを求めるにはどのようにしたら良いで

すか。本文中の数値を使って，その導き方について説明してください。なお，計算の結果まで答

える必要はありません。 

  

問 6 「資料読解冊子」3ページの図表 2は，哺乳類の代謝量と体重の関係を表したグラフです。この

グラフでは，縦軸・横軸の目盛りは通常のグラフとは異なり，0.1，1，10，100，1000，・・とい

う目盛りになっています。このような目盛りを用いている理由を答えてください。また，哺乳類

の代謝量と体重の関係について、グラフから読み取れることを答えてください。 

 

        フリップ（「資料読解冊子」3ページの図表 2と同じ内容） 
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